

资本市场服务新质生产力更加有力 科技型企业再迎政策红利

2月7日,中国证监会发布《关于资本市场做好金融“五篇大文章”的实施意见》(以下简称《实施意见》)。在科技金融方面,《实施意见》围绕资本市场服务科技型企业的各个环节提出具体举措,涵盖发行上市、并购重组、私募股权创投基金和债券融资等各方面,以增强资本市场制度的包容性、适应性,更好服务科技创新和新质生产力发展。

精准识别“硬科技” 更好服务“真创新”

围绕做好科技金融这篇文章,2024年以来,证监会已先后发布实施“科技十六条”“科创板八条”“并购六条”等政策文件,不断完善支持科技创新的监管体系,持续提升科创板、创业板、北交所上市公司中高新技术企业占比均超过九成,全市场战略性新兴产业上市公司家数占比超过一半。

在发行上市方面,《实施意见》进一步健全精准识别科技型企业的制度机制,支持优质未盈利科技企业上市;完善科技型企业信息披露规则;优化新股发行承销机制,适时扩大发行承销制度试点适用范围。

首先,精准识别科技型企业,有助于更好支持“硬科技”企业。上海申银万国证券研究所有限公司政策研究室主任、首席研究员龚芳在接受采访时表示,这有利于更好服务“硬科技”和“真创新”企业发展。

中央财经大学副教授、资本市场监管与改革研究中心副主任郑登津认为,这一举措对于那些尚未盈利但拥有核心技术和创新能力的企业尤为重要,有助于其打破发展初期的资金瓶颈。

其次,针对性完善科技型企业信息披露规则,有助于提高市场透明度。郑登津认为,此举有助于提高信息披露的透明度和准确性,投资者可以更好地评估企业的价值和风险,降低信息不对称,促进资本市场健康发展。

最后,适时扩大发行承销制度试点适用范围,有助于提高新股定价水平。去年,“科创板八条”对科创板发行承销制度进行改革。业内人士表示,通过半年多的运行,科创板发行承销相关政策安排效果较为明显,后续或将向

创业板等板块推广。

提高估值包容性 进一步活跃并购市场

自去年9月份“并购六条”出台后,并购重组市场活跃度明显提升。据统计,2024年,A股公司共披露重大资产重组140多单,同比增长约三成。

“上市公司通过并购重组转型升级、产业整合和寻找第二增长曲线的积极性明显增强,尤其是集成电路等硬科技行业领域并购重组活动显著增多,收购未盈利科技型企业资产、‘A并H’等标志性案例顺利落地。”证监会新闻发言人周小舟就《实施意见》答记者问时表示。

证监会2025年系统工作会议提出,进一步发挥好资本市场并购重组主渠道作用,尽快完善“并购六条”配套机制。《实施意见》提出,提高科技型企业并购重组估值包容性,支持采用适应新质生产力特征的多元化估值方法。

中国银河证券策略首席分析师杨超表示,提高科技型企业并购重组估值包容性,有利于更精准地发现科技型企业的价值,引导资本流向具有创新能力和发展潜力的企业,优化资本市场的资源配置。

谈及如何提高并购重组估值包容性,郑登津表示,可以引入更多市场化的估值方法,对于科技型企业的专利技术、研发团队、数据资产等,应探索更科学合理的估值模型,从而更准确地反映其价值。

龚芳表示,“并购六条”极大推进了并购市场化发展,《实施意见》进一步强调多措并举活跃并购重组市场。未来希望政策在执行过程中能够更好地兼顾原则性与灵活性之间的平衡,比如在审核流程上,考虑到现金类交易是A股并购市场最主要的交易类型,建议针对上市公司吸收合并、优质大市值上市公司发行股份购买资产制定简易审核程序,进一步简

化现金类交易的交易所问询,提升市场参与主体开展相关并购的积极性。

股债双轮驱动 提高服务科技创新覆盖面

《实施意见》还强调发展多元股权融资和多层次债券市场。股债双轮驱动,提高服务科技创新覆盖面、精准度。

证监会2025年系统工作会议提出,抓好“创投十七条”“科创板八条”等落地实施,发展多元化股权融资,培育壮大耐心资本。在此方面,《实施意见》强调畅通私募股权创投基金多元化退出渠道,例如,优化私募股权创投基金退出“反向挂钩”政策。推进私募股权创投基金向投资者实物分配股票试点。研究完善私募股权创投基金份额转让制度机制。支持私募股权二级市场基金(S基金)发展。

去年以来,S基金快速发展,交易越发活跃。截至目前,证监会先后在七个地方区域性股权市场试点私募股权和创业投资份额转让,为S基金参与基金份额转让提供了平台。据公开数据统计,截至2024年底,北京和上海累计完成基金份额转让和质押293单(笔),实现资金融通规模达689.05亿元。

但在实践中,S交易(即私募股权二级市场交易)仍面临一些堵点、卡点。对此,郑登津认为,可以从完善转让流程、降低转让成本、提高信息披露透明度等方面入手。例如,完善转让平台,规范转让程序,减少不必要的审批环节,同时加强对转让信息的披露,提高市场透明度。

在债券融资方面,《实施意见》提出,推动科技创新公司债券高质量发展,优化发行注册流程,鼓励有关机构按照市场化、法治化原则为科技型企业发债提供增信支持,探索开发更多科创主题债券。

(吴晓璐)

新春走基层

山西右玉: 情景演绎 激发文旅新活力

春节期间,走进山西省右玉县杀虎口风景名胜马营河村,大红灯笼高高挂,远远就能听到一阵阵喜庆的锣鼓声和热闹的欢笑声。乐楼广场上,由30多名村民自编自演的“重温西口情·打卡马营河”情景剧正火热进行。

2月5日下午,村民们身着色彩艳丽的传统服饰,伴着鼓点扭起了大秧歌,扭得起劲时,不少游客纷纷接过扇子,加入到秧歌队伍中来。

正当大家沉浸在秧歌的欢乐中时,一支驼队缓缓走来,有的牵着骆驼,有的推着板车,有的背着行囊,在忽远忽近的吆喝声中,母亲整理着儿子的衣服,叮咛着声声保重,妹妹拉着哥哥的手,哭诉离别的不舍……一幕幕场景,再现了当年村民背井离乡讨生活的情形,将人们的思绪瞬间带回了走西口的那个年代。

如何在丰富村民精神文化生活的同时,又能增加收入,把西口文化传播得更远?该村党支部书记朱义给出了答案。“我们从马营河村的历史中挖掘鲜活素材,编排了这部走西口情景剧,春节期间来自太原、大同以及呼和浩特等地的游客很多,在观看情景剧的同时,纷纷购买村民家中的土特产,好多时候都卖脱销了。”朱义自豪地说。

村民赵永花在情景剧里扮演的是喜娘,她说:“春节期间外地的游客很多,能给大家表演,推介家乡,可开心了。”“编排这部情景剧主要是为了再现当年走西口的情景,通过这场演出让游客知道马营河村的历史,带动全县乡村旅游发展。”在情景剧里扮演姚掌柜的村民王振茂如是说。

(任永亮 武跃林 刘晓峰)

全面建设清廉山西

阳泉: 推动全面从严治党 向基层延伸

群众身边不正之风和腐败问题集中整治开展以来,山西省阳泉市纪委监委牢固树立大抓基层鲜明导向,主动下沉调研,全力以赴攻坚,持续提升基层监督质效,助力乡镇(街道)打好集中整治主动仗,推动全面从严治党向基层延伸。

点上发力,组织开展专题调研。制定《关于开展加强基层监督推进基层治理的调研方案》,围绕推进乡镇(街道)集中整治工作、提升乡镇(街道)纪检监察工作效能等方面,深入42个乡镇(街道)及所属村(社区)开展大调研,进一步找准差距、检视问题、剖析原因、提出对策建议,切实打通集中整治“最后一公里”。市纪委监委主要负责同志率先直插基层,一线查、一线督、一线促,共发现平定县、盂县部分乡镇(街道)及村(社区)在案件查办、办理民生实事、基层党组织建设方面的问题62个,并积极督促推动整改。

线上攻坚,重点抓好薄弱乡镇。针对集中整治打不开工作局面、线索案件质效不高的薄弱乡镇(街道),制定《强力推进薄弱乡镇(街道)集中整治工作方案》,通过市县(区)两级集中整治办蹲点指导、纪委监委联动包联、相关职能部门延伸带动,推动5个薄弱乡镇(街道)破局改观、整改提升。2024年10月到12月中旬短短两月,办理民生实事75件、推动解决问题52个,均较前6个月有明显增长。

面上拓展,持续做实基层监督。制定《关于充分发挥“三员合一”机制作用、推进村(社区)监督常态化长效化的指导意见》,推动全市760个村实现“三员合一”。持续完善乡镇(街道)纪检监察协作区运行制度,矿区、平定县相关制度首批入选《山西省纪检监察协作区制度汇编》。拓展智慧监督手段,基层“小微权力”监督一点通平台全面推广运用,公示公开政策制度等事项8092项,处理群众投诉80件。

(苏晓晨 武富丽)

广西融水:粤桂劳务协作拓宽就业渠道



在融水县粤桂协作直播带岗专场,工作人员通过直播平台介绍岗位需求信息(2月8日摄)。

连日来,广西柳州市融水苗族自治县和结对帮扶的广东省廉江市依托粤桂劳务协作机制,通过“点对点”劳务输出服务、专场招聘会、直播带岗等多种举措,加大就业帮扶力度,不断拓宽就业渠道,帮助务工人员陆续赴粤返岗工作。

黄孝邦 / 摄